
1 Zahl und Potenz

p = be

z = m · be

1 ≤ m < b

1.89217 · 102(= 189, 217)

1 · 103(= 1000)

Zahl = Mantisse · BasisExponent

Potenz = BasisExponent

• Basis

• Exponent

• Potenz

a0 = 1

a1 = a

am · an = am+n

am

an
= am−n

(am)n = am·n

am · bm = (a · b)m

am

bm
=

(a

b

)m

a

1
n = n

√
a

2 Logarithmus

ax = b, a > 0, a 6= 1, b > 0

• a: Basis

• x: Exponent

• b: Potenz

ax = b, a > 0, a 6= 1, b > 0

• ax = b, a > 0, a 6= 1, b > 0, Lösung:

– Lösung: Logarithmus von b zur Basis a

– Lösung: loga(b)

• ax = b, a > 0, a 6= 1, b > 0

– x = Logarithmus von b zur Basis a
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– x = loga(b)

• ax = b, a > 0, a 6= 1, b > 0

– Logarithmus von b zur Basis a⇔ ax = b

– loga(b)⇔ ax = b

1. loga(u · v) = loga(u) + loga(v)

2. loga(u : v) = loga(u)− loga(v)

3. loga(ur) = r · loga(u)

loga(b) =
logc(b)
logc(a)

3 Fließkommazahlen

• Einfache Genauigkeit (32 Bit)

• Doppelte Genauigkeit (64 Bit)

• Erweiterte Genauigkeit (80 Bit)

f = (−1)s · 1.m · 2e−b

Speicherung
sem

• s Vorzeichenbit

• e Exponent

• b Bias

• m Mantisse oder Signifikant
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